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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ  
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ 

Γραμματέας ΚΟ ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής 
   Βουλευτής Ν. Κέρκυρας 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

 

Θέμα: Επείγουσα ανάγκη Νομοθετικής ρύθμισης για την έκδοση ΑΜΚΑ για πολίτες 

τρίτων χωρών εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Με την υπ’ αριθμόν Φ80320/109864 Κοινή Υπουργική Απόφαση (Τεύχος B’ 7280/22.12.2023) 

καθορίζονται και διευκρινίζονται οι προϋποθέσεις και οι διευκρινήσεις για την έκδοση Αριθμού 

Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης για Έλληνες πολίτες, για πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και για τους κατοίκους τρίτων χωρών, εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ωστόσο, ελλείψει Νομοθετικής πρόβλεψης έχει δημιουργηθεί σοβαρό πρόβλημα για τους 

κατοίκους Τρίτων χωρών και συγκεκριμένα για κατοίκους του Ηνωμένου Βασιλείου, οι οποίοι 

ναι μεν  προχωρούν σε έναρξη Ατομικής Επιχείρησης στην Ελλάδα, είναι φορολογικά ενήμεροι, 

ωστόσο, αδυνατούν να απογραφούν ασφαλιστικά,  λόγω νομοθετικής παράλειψης για την 

έκδοση του ΑΜΚΑ-το οποίο αποτελεί και προαπαιτούμενο για την ασφαλιστική τους εγγραφή 

στο Μητρώο των Επιχειρήσεων. 

  

Σύμφωνα με τις καταστατικές διατάξεις του Προεδρικού Διατάγματος 258/200, τα πρόσωπα που 

υπάγονται στην ασφάλιση του e-ΕΦΚΑ (π. ΟΑΕΕ): «Στην υποχρεωτική ασφάλιση του 

Ο.Α.Ε.Ε. υπάγονται όλα τα παρακάτω φυσικά πρόσωπα ηλικίας άνω των 18 ετών, 

αδιακρίτως φύλου και υπηκοότητας, που ασκούν την δραστηριότητά τους στην Ελλάδα».  

 

Επιπροσθέτως, βάση της παραγράφου 6 του άρθρου 4 της Φ80320/109864 Κοινής Υπουργικής 

Απόφασης «6. Για την έκδοση Α.Μ.Κ.Α. σε ιδρυτές και μέλη εταιρειών μέσω Υπηρεσιών 

Μίας Στάσης, για τους οποίους προκύπτει υποχρεωτική υπαγωγή στην ασφάλιση, 

υποβάλλεται αίτημα στην αρμόδια υπηρεσία Α.Μ.Κ.Α. του e-Ε.Φ.Κ.Α. (κατοικία αιτούντος ή 

έδρα εταιρείας), το οποίο περιλαμβάνει τα δικαιολογητικά υποχρεωτικής υπαγωγής στην 

ασφάλιση». 

 

Συνακόλουθα, διαπιστώνεται ότι αν πραγματοποιηθεί έναρξη επιχείρησης με αντικείμενο π.χ. 

«Υπηρεσίες ενοικίασης επιπλωμένης επαύλεως» με την μορφή προσωπικής εταιρείας (πχ ΟΕ) 

μέσω της  Υπηρεσίας Μίας Στάσης, προβλέπεται υποχρεωτική υπαγωγή στην ασφάλιση ως 

ασκών επιχείρηση στην Ελλάδα και επιτρέπεται και επιβάλλεται η έκδοση ΑΜΚΑ.   
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 Ωστόσο, δεν διευκρινίζεται στην Κοινή Υπουργική Απόφαση η έκδοση ΑΜΚΑ για την 

επιχειρηματική δραστηριότητα με το ίδιο ακριβώς επιχειρηματικό αντικείμενο αλλά με τη 

μορφή «Ατομικής Επιχείρησης», με αποτέλεσμα οι κάτοικοι από το Ηνωμένο Βασίλειο να 

προχωρούν κανονικά σε έναρξη στην εφορία, αλλά να αδυνατούν να υπαχθούν στην ασφάλιση 

του e-ΕΦΚΑ λόγω της προαναφερθείσας νομοθετικής ασάφειας-παράβλεψης, με αποτέλεσμα ο 

ασκών την επιχείρηση, μετά την έναρξη στην ΔΟΥ, να αδυνατεί να απογραφεί στο εκάστοτε 

τοπικό παράρτημα του e-ΕΦΚΑ και συνακόλουθα να μην πληρώνει ασφαλιστικές εισφορές, να 

μην μπορεί να προσλάβει προσωπικό στην επιχείρηση και το κράτος να χάνει σε έσοδα και 

εισφορές λόγω αυτής της Νομοθετικής ασάφειας.   

 

Γίνεται λοιπόν άμεσα αντιληπτό ότι το ελληνικό κράτος από την μία πλευρά υποχρεώνει τους 

κατοίκους Τρίτων χωρών εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης να προβούν σε έναρξη στην αρμόδια ΔΟΥ 

για την ατομική τους επιχείρηση στην Ελλάδα, από την άλλη πλευρά όμως δεν τους 

αντιμετωπίζει ισότιμα σε σχέση με άλλες επιχειρήσεις ιδίου αντικειμένου, παρακωλύοντας την 

ασφαλιστικής του απογραφή ως «επιχειρηματίες» και ως «εργοδότες».   

Επειδή, στη δεινή οικονομική συγκυρία αποτελεί υψίστης προτεραιότητας η αύξηση των εσόδων 

του κράτους από νόμιμη δραστηριότητα  

Επειδή, είναι χρέος της Πολιτείας να αντιμετωπίζει ισότιμα τις επιχειρήσεις 

Επειδή, είναι υψίστης πολιτικής προτεραιότητας η απλοποίηση διαδικασιών για την ένταξη των 

επιχειρήσεων στο Μητρώο του e- ΕΦΚΑ 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Η ΑΡΜΟΔΙΑ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

1 . Εάν σκοπεύετε να προχωρήσετε στη θέσπιση είτε Νομοθετικής ρύθμισης είτε διευκρινιστικής 

εγκυκλίου που θα προβλέπει την έκδοση ΑΜΚΑ και για τις ατομικές επιχειρήσεις αλλά και για 

συμμετοχή τους σε εταιρείες (νομικές οντότητες) κατοίκων τρίτων χωρών οι οποίοι λόγω 

αντικείμενου δεν απαιτείται να  διαμένουν μόνιμα στην Ελλάδα;  

2. Σε ποιες ενέργειες σκοπεύετε να προχωρήσετε για την απλοποίηση των διαδικασιών για την 

άμεση και ομαλή ένταξη επιχειρήσεων στο Μητρώο Επιχειρήσεων έτσι ώστε να μην καταγράφει 

το κράτος απώλεια ασφαλιστικών εσόδων; 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Δημήτρης Μπιάγκης          Παύλος Χρηστίδης 

 

Βουλευτής Κέρκυρας      Β3 Νοτίου Τομέα Αθηνών 

ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής      ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής 




